
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N. 03/2021 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM CINCO DE

ABRIL DE 2021

Colegiado designado pela Portaria nº. 058/2019/PRPPG, de 20 de agosto de 2019, publicada 
no Boletim de Serviço UNILA nº. 472, de 21 de agosto de 2019, p. 6.

Presentes: Dr. Michel Varajão Garey, Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior, Dr. Peter Löwenberg
Neto, Dr. Luiz Henrique Garcia Pereira, Dr. Fernando César Vieira Zanella, Dra. Ana Alice Aguiar
Eleutério, Marina De La Barrera Cardozo. Falta justificada: Dr. Lucas de Moraes Aguiar.
Após  cumprimentar  e  agradecer  a  presença  de  todos,  o  coordenador  do  Programa,  Dr.  Michel
Garey, iniciou o encontro às 14h00min. através de videoconferência.  1. Informes. 1.1. Resultado
final  do Processo  Seletivo  para Alunos Especiais  do PPGBN na disciplina de Abordagens
Integradas de Estudo da Biodiversidade. O Dr. Michel Garey descreveu que o certame teve um
total de dez inscritos, mas apenas cinco foram aprovados devido ao número limite de cinco vagas
disponibilizadas  para Alunos Especiais  na disciplina.  1.2.  Desistência do discente Luis  Felipe
Rodríguez Cifuentes. O presidente do Colegiado informou sobre o e-mail enviado pelo discente no
dia 24 de março de 2021 no qual ficou expressa a impossibilidade de ele continuar no PPGBN por
não  ter  conseguido  adaptar  os  seus  horários  de  trabalho  com  as  aulas  e  por  ter  necessidade
financeira.  Com isso,  o  discente  será  desligado  do Programa,  havendo  a  possibilidade  dele  se
submeter a outros certames abertos pelo PPGBN. 1.3. Andamento dos trabalhos dos discentes do
PPGBN (turma 2018).  O Dr.  Michel  Garey  comunicou  que  não houve resposta  da  parte  dos
discentes  Denise  Bender,  Jhonatan  de  Almeida  e  Pilar  Vargas  em  relação  à  solicitação  de
informações do andamento dos trabalhos feita pela Secretaria do Programa.  Ordem do dia. 2.1.
Aprovação da Ata da Reunião Ordinária nº 02/2021. A Ata foi aprovada por todos os presentes,
à exceção da Dra. Ana Eleutério que se absteve por não ter participado da reunião anterior e do Dr.
Luiz Roberto Ribeiro também pelo fato dele não ter participado de toda reunião ao saído mais cedo
para lecionar na graduação da UNILA. 2.2. Análise do pedido de coorientação feito pela discente
Iracy Maiany Nunes Soares. Foi repassado pelo Dr. Michel Garey alguns dados do formulário do
pedido enviado pela discente,  incluindo a justificativa para a solicitação e informações  sobre a
experiência acadêmica e possível contribuição científica do coorientador proposto. O pedido de
coorientação  a  ser  feito  pelo  Dr.  Marcio  Luiz  de  Oliveira  (INPA)  foi  aprovado  por  todos  os
presentes, à exceção do Dr. Fernando Zanella (orientador da discente) que se absteve por ser parte
interessada.  2.3.  Análise  do  pedido  de  créditos  em  Atividades  Complementares  feito  pelo
discente Cecílio Luiz Correa Perez. Foram analisados os comprovantes e o formulário enviado
pelo discente constatando-se que ele conseguiu somar mais de oito créditos, o suficiente para atingir
o necessário em atividades complementares pelo PPGBN. O Dr. Fernando Zanella sugeriu que, no
caso de não haver dúvidas no enquadramento de cada atividade complementar dentro da tabela de
pontuação aprovada pelo colegiado, não há necessidade de aprovação da parte do Colegiado das
atividades complementares dos discentes, sendo necessário apenas uma comunicação, uma vez que
a conferência dos documentos é feita pela coordenação do curso. Segundo o docente, os pedidos só
entrariam em pauta  de  reunião  do  Colegiado quando houver  dúvidas  da  parte  da  coordenação
quanto  ao  aceite  ou  não  de  algum  comprovante  enviado  pelos  discentes  como  atividade
complementar ou de pontuação de alguma atividade não prevista. A sugestão foi aprovada por todos
os  presentes.  2.4.  Definição  dos  critérios  para  acesso  a  verba  PROAP  -  UNILA. Foi
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disponibilizado  pela  PRPPG,  segundo  os  editais  nº  96/2020  e  122/2020,  o  montante  de  R$
50.860,67 para o PPGBN. Acerca dos itens financiáveis encontrado no edital PRPPG nº 96/2020 e
seus respectivos anexos, ficou evidente que o recurso deverá ser utilizado até 16 de dezembro de
2022 e disponibilizado entre docentes do Programa. Contudo, ainda estava pendente os critérios
para  a  disponibilização  de  tais  recursos.  Conforme aprovado  anteriormente  pelo  Colegiado  do
PPGBN a verba será destinada para três rubricas, a saber: (i) participação de convidados externos
em  atividades  científico-acadêmicas  no  país,  (ii)  participação  de  docentes  e  pesquisadores  da
UNILA vinculados ao Programa de Pós-graduação em atividades e eventos científico-acadêmicos
no país e no exterior,  e (iii)  produção, revisão,  tradução, editoração, confecção e publicação de
conteúdos  científico  acadêmicos  e  de  divulgação  das  atividades  desenvolvidas  no  âmbito  dos
programas  de  pós-graduação.  O  Dr.  Michel  Garey  propôs  que  a  verba  referente  ao  item  i
supracitado (no valor de R$6.862,62) seja utilizada para trazer docentes para ministrar disciplinas
no PPGBN, tendo em vista que as bancas virtuais têm funcionado bem no programa. Desta forma,
ao invés de trazer docentes para participar de bancas, o programa poderá usar a verba para trazer
docentes de outras instituições buscando ampliar o leque de disciplinas e fortalecer a formação dos
discentes do PPGBN. Após discussão com os membros do Colegiado, ficou definido que metade da
verba será destinada para trazer docentes para ofertar ao menos uma disciplina área de Ecologia e a
outra metade para a realização de ao menos uma disciplina da linha de pesquisa de Sistemática e
Evolução. A definição dessas disciplinas será feita com base a consulta aos docentes de cada uma
das  áreas  ouvindo  também  os  discentes  do  PPGBN.  O  coordenador  do  PPGBN  apresentou  a
proposta de que a verba destinada para o  item ii supracitado (R$14.080,00) deverá ser utilizada
apenas pelos docentes que estão orientando. O coordenador indicou que parte desse recurso poderia
ser utilizado em diárias e passagens para coleta de dados, desde que os docentes estejam orientando
discentes  em  atividades  em  campo  e  no  caso  de  custeio  em  eventos,  os  trabalhos  a  serem
apresentados  deveriam  ter  ligação  com  essas  atividades.  Foi  proposto  pelo  docente  Fernando
Zanella que docentes que ministraram disciplinas no PPGBN também deveriam ter acesso a verba,
pois contribuíram com a formação dos discentes e que o fato de não terem orientados depende de
outras variáveis, como por exemplo a aprovação no processo seletivo. Após ampla discussão, o
coordenador encaminhou para votação. O primeiro ponto para ser votado seria quem deveria ter
acesso a verba e foi aprovado pela maioria que os docentes que orientam ou ministraram disciplina
no último ano e no corrente ano deverão ter acesso a uma verba. Outro critério a ser votado foi
relativo à divisão dos recursos: uniforme entre todos os membros ou não uniforme. Os membros do
Colegiado foram unânimes na divisão uniforme dos recursos. O Dr. Luiz Roberto Ribeiro sugeriu o
uso de uma data limite de redistribuição dos recursos no caso deles não serem totalmente utilizados
pelos docentes. A maioria dos membros presentes concordaram com a proposta, uma vez que ela
poderia  evitar  que  parte  dos  recursos  viessem  a  voltar  para  a  PRPPG  sem  serem  utilizados
adequadamente  pelo  PPGBN.  O  docente  também  sugeriu  que  o  marco  temporal  para  ser
considerado para as solicitações a ser utilizado poderia ser a data da reunião, uma vez que a UNILA
ainda não conta  com um calendário  normal  para as  atividades  de 2021 devido à  pandemia  de
COVID-19. Após discussão e aprovação pela maioria dos membros do Colegiado, ficou definido
que a verba será dividida em duas parcelas iguais (R$7.040,00 cada parcela), uma parcela referente
ao ano de 2021 e outra para 2022. No ano de 2021 terão direito a verba os docentes que estão
orientando neste ano ou que ministraram disciplina em 2020 ou que estão ministrando disciplinas
em 2021. Desta forma, 17 docentes terão acesso a verba em 2021, o que dá uma cota de R$414,12
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por docente. Após isso, foram estabelecidos critérios em relação à data da possível redistribuição
dos recursos entre os docentes. A primeira proposta foi utilizar este ano e fazer a redistribuição
ainda no ano vigente (2021) e a segunda proposta foi utilizar e fazer a redistribuição até o ano de
2022. A maioria dos membros optaram pela segunda proposta, ou seja, utilizar os recursos e fazer a
redistribuição até o ano de 2022. Sendo assim, ficou definido que quem optar por não usar a verba
em 2021 poderá utilizar em 2022, desde que a verba seja utilizada até agosto de 2022, após esta data
a verba será redistribuída entre os membros que atendem os requisitos para o ano de 2022. O
coordenador  apresentou  a  seguinte  proposta  para  o item  iii (i.e.,  produção,  revisão,  tradução,
editoração,  confecção  e  publicação  de  conteúdos  científico  acadêmicos  e  de  divulgação  das
atividades desenvolvidas no âmbito dos programas de pós-graduação): a verba será distribuída por
docentes que orientam ou que orientaram nos últimos quatro anos, sendo que a verba será dividida
em duas parcelas como no item anterior (R$14.959,02 por parcela). O coordenador também sugeriu
que a verba deve ser destinada para artigos relacionados a dissertação, o que será verificado pela
ordem de autoria, deste modo, o tema do artigo tem que estar relacionado a dissertação e o primeiro
autor deverá ser discente ou egresso do PPGBN, caso o discente ou egresso não sejam o primeiro
autor,  o  docente  orientador  deverá  ser  o  primeiro  ou  o  último  autor  do  manuscrito,  mas
necessariamente o discente deverá estar no quadro de autores do artigo. Com relação a distribuição
e normas para uso do recurso, o colegiado em decisão unânime aprovou o que foi exposto acima e
definiu que os docentes que não utilizarem a verba de 2021 no corrente ano poderão solicitar acesso
a verba até agosto de 2022, após esta data a verba será redistribuída entre os membros que atendem
os requisitos para o ano de 2022. Deste modo, em 2021 terão acesso a verba 18 docentes, dando
uma cota para 2021 de R$831,05 por docente. Em 2022, o valor será definido de acordo com os
novos discentes matriculados, desta forma, o recurso por docente poderá diminuir, a depender do
processo seletivo. O Dr. Luiz Henrique Pereira sugeriu que fossem enviados e-mails para informar
os docentes sobre a disponibilização de tais recursos, uma vez que poucos deles podem estar cientes
dessa possibilidade de custeio de algumas atividades.  2.5. Aprovação da ficha de avaliação das
disciplinas  e  da  atuação  docente  nas  disciplinas. A ficha  de  avaliação  foi  compartilhada  e
enfocados alguns pontos pela Dra. Ana Eleutério que a elaborou. A docente salientou que o objetivo
dela é dar subsídios suficientes para verificar possíveis dificuldades enfrentadas pelos discentes em
disciplinas  ofertadas  pelo  PPGBN,  salientando  o  caráter  de  anonimato  dos  discentes  que
preencherem  o  formulário.  O  Dr.  Michel  Garey  deixou  claro  que  tal  mecanismo  avaliativo,
inclusive, é pontuado pela CAPES em relação à avaliação de docentes, disciplinas e orientação e o
PPGBN não pode deixar  de conseguir  alguns pontos  a  mais  devido ao receio  de membros  do
Programa em responder tais questionários. Com esses esclarecimentos, o formulário foi aprovado
por unanimidade.  Não havendo mais pontos de pauta a tratar, encerrou-se a reunião às 17h20min,
sendo lavrada esta Ata, assinada por mim, Celso Garcia Paula Junior, secretário do PPGBN e pelos
demais presentes.

Ana Alice Aguiar Eleutério
Celso Garcia Paula Junior
Fernando César Vieira Zanella
Luiz Henrique Garcia Pereira
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Marina De La Barrera Cardozo
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Michel Varajão Garey
Peter Löwenberg Neto
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 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 06/05/2021 15:52 )
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Matrícula: ###420#3

 (Assinado digitalmente em 06/05/2021 15:33 )
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Matrícula: ###218#3

 (Assinado digitalmente em 11/05/2021 11:48 )
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